

# 印尼貨幣貶值之前因後果

●馬全鈞

## 一、引言

印尼是東南亞各國中，人口最多、土地最大，物產最富、石油收入最多，經濟開發剛開始，市場潛力最大的一個國家。

印尼雖然禁止華文華校，亦有若干排華事件，但印尼華商富甲天下，僅以此事實即可證明印尼仍是最適合中國人發展事業的地方。

事實上，印尼已是我國在東南亞最大的貿易夥伴，最大的機械及整廠設備輸出市場；最大的投資對象國，今後我國與印尼經貿關係必將有增無減。

欲知印尼市場，首先須瞭解印尼幣值變動情形。1978年11月，印尼幣對美元貶值50%，1983年3月30日，印尼對美元再貶值38.5%。此二次大貶值，可能於一夜之間造成億萬富翁，亦可能將大事業廢於旦夕。

茲將今年3月30日印尼幣大貶值前因後果分析陳述如後，以供參考。

## 二、印尼政府宣佈貶值

1983年3月30日上午，蘇哈托總統正在主持新內閣組成後之第一次內閣會議，印尼各金融機構已準備進入會計年度終了之決算盤點作業（3月31日為會計年度終了，金融機構休假日），有關印尼幣值之風聲流言雖然早已有所聞，但大部份人士均預測在3月31日以後，不料有幾家外匯銀行營業時間剛開始，就發生衆人爭購美元現象，上午10時左右，銀行相繼自行關門宣佈暫停對外營業，市民奔走相告，改向銀樓爭購黃金，接近中午時間，印尼政府宣佈貶值，當天下午，幾乎所有商店臨時關門忙於改換價格標籤，印尼幣大幅度貶值衝擊迅速波及全市、全國、全產業。

貶值後首當其衝的是物價上漲。物價上漲分三類，一為比照貶值幅度對進口商品價格作合理調整者，二為端由心理因素乘機抬高價格者，三為政府控制之重要物資價格由政府重新設定新價格者。

就一般情形而言，對進口物品之價格，貿易商均盼望能將新價格調高與貶值同一幅度，亦即調高38.5%，但由於市況不景氣，調高幅度可能只會達25至30